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           เศรษฐศาสตร์สวัสดิการเป็นสาขาวิชาเศรษฐศาสตร์ที่ศึกษาถึงการจัดการ

ทรพัยากรทัง้หมดทีเ่ป็นไปไดส้าํหรบัสงัคม และศกึษาถงึการสรา้งหลกัเกณฑส์าํหรบัการ

เลอืกระหวา่งการจดัสรรทรพัยากรเหลา่นัน้ 

การศกึษาเศรษฐศาสตรส์วสัดกิารจะทาํใหส้ามารถประเมนิผลถงึความปรารถนา

ของสงัคมในสภาวะเศรษฐกจิทีม่ใีหเ้ลอืก สาํหรบัผูบ้รโิภคตอ้งการทีจ่ะหาสวสัดกิารสงูสุด

จากการแลกเปลี่ยนสนิค้าที่มอียู่จํานวนจํากดั ซึ่งสงัคมสามารถผลติได้ สําหรบัผูผ้ลติก็

ตอ้งการทีจ่ะไดร้บัประโยชน์สงูสุดจากการผลติสนิคา้ดว้ยปจัจยัการผลติทีม่อียู่อย่างจาํกดั 

และในท้ายที่สุดสงัคมต้องการจะได้รบัสวสัดิการสูงสุดจากจํานวนของสนิค้าที่สงัคม

สามารถผลติได ้

 

การแลกเปล่ียนสินค้า 

ในการพจิารณาดุลยภาพทัว่ไปของการแลกเปลีย่นสนิคา้ โดยสมมตวิา่มสีนิคา้ 2 

ชนิด คอื สนิค้าชนิดที่ 1 และ ชนิดที่ 2 คอื q10 และ q20 และมผีู้บรโิภค 2 ราย และ

สมมตเิริม่ตน้วา่ปรมิาณสนิคา้ทัง้หมดของสนิคา้ชนิดที ่1 ทีอ่ยู่ในมอืของผูบ้รโิภคทัง้ 2 คน 

คอื  q110 + q210 

           และปรมิาณสนิคา้ชนิดที ่2 ทีอ่ยูใ่นมอืของผูบ้รโิภคทัง้ 2 คน คอื q120 + q220  

ดงันัน้ปรมิาณสนิค้าทัง้ 2 ชนิดทีผู่บ้รโิภคคนที่ 1 มอียู่ คอื (q110, q120) และ

ปรมิาณสนิค้าทัง้ 2 ชนิดที่ผู้บรโิภคคนที่ 2 มอียู่คอื (q210, q220) ซึ่งอยู่ ณ จุด A ดงั

แสดงในรปูที ่11 – 1  ซึง่จะเหน็ไดว้า่ผูบ้รโิภคทัง้ 2 รายสามารถทีจ่ะแลกเปลีย่นสนิคา้กนั

   

บทท่ี  11 
เศรษฐศาสตรส์วสัดิการ 

(Welfare Economics) 
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โดยจะทาํใหไ้ดร้บัความพอใจเพิม่ขึน้ 

 

รปูท่ี 11 – 1   ดลุยภาพทัว่ไปของการแลกเปล่ียนสินค้า 

                   

ในระบบเศรษฐกจิที่มกีารแลกเปลี่ยนซึ่งมสีนิค้าอยู่จํานวนหน่ึง การจะจดัสรร

สนิคา้ไปยงับุคคลต่างๆ อย่างมปีระสทิธภิาพในเชงิเศรษฐกจิ (economic efficiency) ก็

ต่อเมื่อการจดัสรรสนิคา้ทีม่อียู่นัน้ใหม่โดยคนหน่ึงดขีึน้ โดยไม่มผีลทําใหอ้รรถประโยชน์

ของผูบ้รโิภคผูอ้ื่นเลวลง หรอือยู่ในฐานะทีด่อ้ยลงไป ผูบ้รโิภคจะทําการแลกเปลีย่นสนิคา้

เท่าที่ตนมีอยู่ซึ่งจะทําให้ทัง้สองได้รบัความพอใจสูงสุด โดยผู้บริโภคทัง้สองฝ่ายไม่

สามารถเปลีย่นแปลงการแสวงหาความพอใจไดส้งูกวา่น้ีโดยทีอ่กีฝา่ยหน่ึงไมส่ญูเสยีความ

พอใจซึง่ ณ จุดน้ีเรยีกวา่ จุดทีเ่หมาะสมทีส่ดุของปาเรโต (Pareto Optimality) และ ณ จุด

นัน้จะเป็นจุดทีอ่ตัราหน่วยสุดทา้ยของการทดแทนกนัของสนิค้าของผูบ้รโิภคทัง้ 2 ราย

เท่ากนั และจะเท่ากบัอตัราส่วนของราคาสนิค้าทัง้ 2 ชนิด (ทัง้น้ีเพราะราคาสนิค้าจะ

เทา่กนัสาํหรบัผูบ้รโิภคทัง้ 2 ราย) 

[MRS1.2]1    =   [[MRS1.2]2    =    
2

1
P

P
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จุดที่ค่าของ MRS ของผู้บรโิภคทัง้ 2 คนเท่ากนั จะอยู่ตรงที่เส้นความพอใจ

เทา่กนัของผูบ้รโิภคทัง้ 2 รายสมัผสักนั 

           จากรูป การแลกเปลีย่นสนิคา้จะเป็นไปจนอยู่ ณ จุด E2 หรอืจุด E3 ซึง่จะเป็น

จุดที่ผู้บรโิภคคนใดคนหน่ึงจะได้รบัอรรถประโยชน์เพิม่ขึน้โดยไม่ทําให้ผู้บรโิภคอกีคน

หน่ึงไดร้บัความพอใจน้อยลง นัน่แสดงว่า ณ จุดการจดัสรรสนิคา้ทีเ่หมาะสมทีสุ่ดของปา

เรโตสาํหรบัการบรโิภค (Pareto Optimality for Consumption) จะพบว่าถา้มกีารจดัสรร

สนิคา้ใหมก่ารเพิม่อรรถประโยชน์ใหก้บัผูบ้รโิภคคนหน่ึงจะเป็นเหตุใหอ้รรถประโยชน์ของ

ผู้บริโภครายอื่นเลวลง ถ้าลากเส้นเชื่อมโยงจุดสมัผสัของเส้นความพอใจเท่ากนัของ

ผูบ้รโิภคทัง้ 2 รายจะไดเ้สน้การทาํสญัญาแลกเปลีย่น (Exchange - contract curve) และ

จากเส้นการทําสญัญาแลกเปลี่ยนจะสามารถสร้างเส้นขอบเขตความเป็นไปได้ของ

อรรถประโยชน์ (Utility Possibility Frontier) 

รูปท่ี 11 – 2    เส้นขอบเขตความเป็นไปได้ของอรรถประโยชน์ (Utility 

Possibility Frontier) 

                                     

           

จากรูปที่ 11 – 2   ให้แกนตัง้แสดงถึงอรรถประโยชน์ทัง้หมดของการบรโิภค

สนิค้าของผู้บรโิภคคนที่ 2  (U2)  แกนนอนแสดงถึงอรรถประโยชน์ทัง้หมดของการ

บรโิภคสนิค้าของผู้บรโิภคคนที่ 1 (U1) จากเสน้การทําสญัญาแลกเปลี่ยน (Exchange 
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Contract Curve) นําสองคู่ของอรรถประโยชน์ทีส่อดคลอ้งแต่ละจุดสมัผสัของเสน้ความ

พอใจเท่ากนัของการบรโิภคสนิคา้ชนิดที ่1 และชนิดที ่2 ของผูบ้รโิภคทัง้ 2 ราย มาเขยีน

ลงในรูปที่ 11 – 2  จะได้เส้นขอบเขตความเป็นไปได้ของอรรถประโยชน์ ซึ่งแสดง

อรรถประโยชน์ทัง้หมดทีผู่บ้รโิภคทัง้ 2 ราย สามารถไดร้บัจากการบรโิภคสนิคา้ 2 ชนิดที่

มอียูอ่ยา่งจาํกดั 

 

การพิจารณาดลุยภาพทัว่ไปของการแลกเปล่ียนในทางคณิตศาสตร ์

           ถ้าผู้บรโิภคทัง้ 2 ราย บรโิภคสนิค้า Q1 และ Q2 ซึ่งมจีํานวนทัง้หมดเท่ากบั 

q10 และ q20  ดงันัน้ฟงักช์ ัน่อรรถประโยชน์ของผูบ้รโิภคทัง้ 2 ราย คอื 

             U1   =   U1 (q11 , q12)               

                U2   =   U2 (q21 , q22)               

           โดยที ่   q10  =   q11 + q21 

            และ   q20  =   q12 + q22                               

           การหาจุดที่เหมาะสมที่สุดของปาเรโตสําหรบัการบรโิภคหาได้โดยการทําให้

อรรถประโยชน์ของผูบ้รโิภคแต่ละคนสงูสดุ โดยกําหนดระดบัอรรถประโยชน์ของผูบ้รโิภค

รายอื่นอยู ่ณ ระดบัเดมิ 

           สมมตกิาํหนดระดบัอรรถประโยชน์ของผูบ้รโิภคคนที ่2 ใหค้งที ่ณ ระดบั U20 

           ดงันัน้ การทีจ่ะหาอรรถประโยชน์สงูสดุของผูบ้รโิภคคนที ่1 ภายใตข้ดีจาํกดัของ

อรรถประโยชน์ของผูบ้รโิภคคนที ่2 ซึง่คงที ่ณ ระดบัเดมิทําไดโ้ดยการสรา้งฟงักช์ัน่ใหม่

ดงัน้ี 

           Z1   =   U1 (q11, q12) + λ [U2 (q1o – q11, q2o – q12) – U2o]  
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           เงื่อนไขอนัดบัแรกของการแสวงหาอรรถประโยชน์สงูสุด โดยการหาค่า Partial 

derivative Z1 มุง่ตรงต่อ q11, q12 และ  λ  แลว้จดัใหเ้ทา่กบัศนูย ์
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   =  U2 (q1o – q11, q2o – q12) – U2o  =   0      .  . .  .  (11 – 3) 

           จากสมการที ่(11 – 1)  และ (11 – 2) หาคา่ λ จะได ้
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           จากสมการที ่(11 – 4) ค่าของ  
12

11
MU

MU
 คอือตัราหน่วยสุดทา้ยของการทดแทน

กนัของสนิค้า (Marginal Rate of Commodity Substitutions : MRS หรอื RCS) ของ

ผูบ้รโิภคคนที ่1 และในทาํนองเดยีวกนั  
22

21
MU

MU
 กค็อื คา่ของ RCS ของผูบ้รโิภคคนที ่2 

           สรปุไดว้า่เพือ่ใหไ้ดม้าซึง่ภาวะทีเ่หมาะสมทีส่ดุของปาเรโตสาํหรบัการบรโิภค ค่า

ของ RCS ของผูบ้รโิภคแต่ละคนจะต้องท่ากนั ถ้าการจดัสรรการบรโิภคสนิค้าไม่บรรลุ

ตามเงือ่นไขตามสมการที ่(11 – 4) กเ็ป็นไปไดท้ีจ่ะจดัสรรการบรโิภคสนิคา้ใหม่ในทางที่
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จะเพิม่อรรถประโยชน์ของผูบ้รโิภคคนที ่1 โดยไม่ทาํใหอ้รรถประโยชน์ของผูบ้รโิภคคนที ่

2 ลดลง 

           ในทํานองเดียวกนัการแสวงหาอรรถประโยชน์สูงสุดของผู้บรโิภคคนที่ 2 

โดยกําหนดอรรถประโยชน์ของผู้บรโิภคคนที่ 1 ให้คงที่ จะได้เงื่อนไขเช่นเดียวกบั

สมการที่ (11 – 4) โดยถา้การจดัสรรการบรโิภคไมเ่ป็นไปตามสมการที ่(11 – 4) กจ็ะ

สามารถจดัสรรการบรโิภคใหมไ่ดโ้ดยเพิม่อรรถประโยชน์ของผูบ้รโิภคคนที ่2 โดยทีไ่มล่ด

อรรถประโยชน์ของผูบ้รโิภคคนที ่1 

           จากสมการที่ (11 – 4) จะได้รูปแบบทางคณิตศาสตร์ของเส้นการทําสญัญา

แลกเปลีย่น (Exchange - contract curve) ซึง่จะเป็นฟงักช์ัน่ของ  q11 และ  q12 

           ในทฤษฎีว่ าด้วยพฤติกรรมของผู้บริโภค ผู้บริโภคแต่ละคนจะได้ร ับ

อรรถประโยชน์สูงสด ณ จุดที ่อตัราหน่วยสุดทา้ยของการทดแทนกนัของสนิคา้ (RCS) 

เทา่กบัอตัราสว่นของราคาสนิคา้ นัน่คอื 
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ถ้าตลาดสนิค้าเป็นตลาดแข่งขนัอย่างสมบูรณ์ ราคาสนิค้าจะต้องเท่ากนั 

สําหรบัผู ้บรโิภคทุกคน ดงันัน้ MRS ของผู้บรโิภคแต่ละคนจะต้องเท่ากนัซึ่งทําให้ได้

เงือ่นไขจุดทีเ่หมาะสมทีส่ดุของปาเรโตสาํหรบัการบรโิภค 

การแลกเปลีย่นสนิคา้ของผูบ้รโิภคทัง้  2  ราย  จากจุด A ไปยงัจุดทีเ่หมาะสม

ทีส่ดุของปาเรโตซึง่อยู่ ณ จุด E2 หรอืจุด E3 หรอือยู่ในระหว่างจุด E2 และ E3 เชน่ การ

แลกเปลีย่นจากจุด A ไปยงัจุด E3 จะแสดงวา่ผูบ้รโิภคคนที ่1 จะใช ้(q120 - q12) หน่วย

ของสนิคา้ Q2 ไปแลกสนิคา้กบัผูบ้รโิภคคนที ่2 จํานวน (q210 - q21) หน่วยของสนิคา้ 
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Q1  ซึง่แสดงวา่ ผูบ้รโิภคคนที ่1 จะมอุีปสงคส์ว่นเกนิสาํหรบัสนิคา้ Q1 และมอุีปสงคส์ว่น

ขาดสําหรบัสนิค้า Q2 ในทํานองเดยีวกนัผู้บรโิภคคนที่ 2 จะมอุีปสงค์ส่วนเกนิสําหรบั

สนิคา้ Q1 โดยนําสนิคา้ Q1 จาํนวน (q210 - q21) หน่วย ไปแลกสนิคา้ Q2 จากผูบ้รโิภค

คนที่ 1 ให้ได้จํานวน (q22 - q220)หน่วยซึ่งจะเท่ากบัจํานวน (q120 - q12) หน่วย 

สาํหรบัสนิคา้ Q2 ของผูบ้รโิภคคนที ่1 ผลรวมของอุปสงคส์ว่นเกนิทัง้หมดจะเทา่กบัศนูย ์

 

การแลกเปล่ียนสินค้าของผูบ้ริโภค 2 ราย 

           สมมตวิา่สมการอรรถประโยชน์ของผูบ้รโิภคคนที ่1 คอื 

                U1   =   U1 (q11, q12) 

           และสมมตวิา่การบรโิภคของผูบ้รโิภคคนที ่1 ทัง้หมด คอื q11, q12 

           ถ้าสมมติว่าผู้บรโิภคคนที่ 1 มสีนิค้าเริม่ต้น (primary good) คือ q110 และ 

q120 ดงันัน้ รายไดข้องผูบ้รโิภคคนที ่1 (Y1) คอื 

                       Y1     =      P1 q110 + P2 q120                . . . . . . .  . (11 – 5) 

           การใชจ้า่ยของผูบ้รโิภคถูกจาํกดัโดยรายไดข้องผูบ้รโิภค นัน่คอื 

                P1q11 + P2q12     <    P1q110 + P2q120         

           หรอื P1 (q11 – q110) + P2 (q12 – q120)  <   0         . . .  .  (11 – 6) 

          ซึง่สมการที ่(11 – 6) คอืเงือ่นไขจาํกดั (constraint) ในการบรโิภคของผูบ้รโิภค 

          ดุลยภาพของผูบ้รโิภคคนที ่1 จะเกดิจาก 

    Maximize:     U1    =    U1  (q11 ,  q12) 

           โดยมขีอ้จาํกดั คอื     P1 (q11 – q110) + P2 (q12 – q120)   <   0 

 

 



                                                                                            EC 311                                                               

     

516 

           สําหรบัผู้บริโภคคนที่ 2 ก็เช่นเดียวกันจะแสวงหาความพอใจสูงสุด ถ้าสมมุติ

สมการอรรถประโยชน์ของผูบ้รโิภคคนที ่2 คอื 

    U2    =     U2 (q21 ,  q22) 

           และสมมติว่า การบรโิภคของผู้บริโภคคนที่ 2 ทัง้หมดคือ  q21 , q22  และ

สมมตวิา่ผูบ้รโิภคคนที ่2 มสีนิคา้เริม่ตน้ คอื q210 และ  q220 

           ฉะนัน้ รายไดข้องผูบ้รโิภคคนที ่2 คอื 

                    Y2     =   P1 q210  +  P2 q220                . . . . . . . .   (11 – 7) 

           การใชจ้า่ยของผูบ้รโิภคคนที ่2 จะถูกจาํกดัโดยรายไดข้องผูบ้รโิภค นัน่คอื 

   P1 q21 + P2 q22   <        P1 q210  +  P2 q220 

          หรอื   P1 (q21 – q210)  +  P2 (q22 – q220)   <     0     .  . (11 – 8) 

ดงันัน้ ดุลยภาพของผูบ้รโิภคคนที ่2 จะเกดิจาก 

           Maximize        U2    =    U2 (q21 ,  q22) 

          โดยมขีอ้จาํกดัคอื    P1 (q21 – q210) + P2 (q22 – q220)    <     0 

          เน่ืองจากอุปสงค์ส่วนเกนิของผูบ้รโิภคหาได้จากความแตกต่างระหว่างปรมิาณ

สนิคา้ทีผู่บ้รโิภคบรโิภคกบัปรมิาณสนิคา้ซึง่เป็นกรรมสทิธทิีม่อียู่เริม่แรก โดยถ้าปรมิาณ

สนิค้าที่ผู้บรโิภคบรโิภคมากกว่ากรรมสทิธิท์ี่มอียู่เริม่แรก  อุปสงค์ส่วนเกนิจะเป็นบวก 

ผูบ้รโิภคจะซือ้สนิคา้ทีต่อ้งการบรโิภคในตลาด ในทางตรงขา้ม ถา้ปรมิาณสนิคา้ทีบ่รโิภค

น้อยกว่ากรรมสทิธิท์ี่มอียู่เริม่แรกอุปสงค์ส่วนเกินจะเป็นลบ  ผู้บรโิภคจะขายสนิค้าใน

ตลาด 

          ถา้ให ้  Eij     =   อุปสงคส์ว่นเกนิ (excess demand) ของผูบ้รโิภคคนที ่ i  

                                  สาํหรบัสนิคา้ชนิดที ่j โดย i = 1, 2 ..., n และ j = 1, 2, ..., m 

                   qij      =   ปรมิาณสนิคา้ชนิดที ่j ทีผู่บ้รโิภคคนที ่i บรโิภค 



EC 311 517 

                   qij0    =   ปรมิาณของสนิคา้ชนิดที ่j ทีผู่บ้รโิภคคนที ่i มกีรรมสทิธิ ์

ก่อนทีจ่ะมกีารแลกเปลีย่นสนิคา้ 

                    Pj     =   ราคาต่อหน่วยของสนิคา้ชนิดที ่j 

         Yi     =   รายไดข้องผูบ้รโิภคคนที ่ i 

                    Eij    =     qij  –   qij0                          . . . . . . . .  .  (11 – 9) 

               ดงันัน้ จากสมการที ่(11 – 6) จะได ้

          P1 (q11 - q110) + P2 (q12 – q120)   =   ∑
i

Pj E1j   <  0   .  . (11 – 10) 

           ถา้มผีูบ้รโิภคจาํนวนมากและมสีนิคา้ประเภทเดยีวกนัดุลยภาพสาํหรบัตลาดหน่ึง

จะตอ้งเท่ากบัศูนย ์หรอื ∑
=

n

1i
1iE = 0 และ   ∑

=

n

1i
2iE = 0 โดยราคาสนิคา้จะเป็นตวัปรบัให้

ดุลยภาพทัง้หมดเทา่กนั   

เน่ืองจากรายไดข้องผูบ้รโิภคจะเทา่กบัมลูคา่ของกรรมสทิธิท์ีเ่ขามอียูเ่ริม่แรก 

                   iY     =      ∑
=

m

1j

0
jij qP                              . . . . . . .  . (11 - 11) 

           ถา้ผูบ้รโิภคขายกรรมสทิธิเ์ริม่แรกทัง้หมดทีม่อียู่ และใชร้ายไดท้ัง้หมดซือ้สนิคา้

ในราคาตลาดที่เป็นอยู่นัน้ จะทําให้มูลค่าของสินค้าที่ผู้บริโภคซื้อเท่ากับรายได้ของ

ผูบ้รโิภคพอด ีนัน่คอื 

iY     =      ∑
=

m

1j
jij qP  .                            . . . . . .  . (11 - 12) 

               ดงันัน้ การใชจ้า่ยของผูบ้รโิภคจะถูกจาํกดัดว้ยรายไดข้องผูบ้รโิภค นัน่คอื 

  ∑
=

m

1j
jij qP      =           ∑

=

m

1j

0
jij qP  
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  ∑
=

m

1j
jij qP  –  ∑

=

m

1j

0
jij qP     =      0 

                       )qq(P
m

1j

0
jijij∑

=
−            =       0  

                        ∑
=

m

1j
jj EP       =       0                    . . . . . . .  . .  (11 – 13) 

           นัน่คือ มูลค่าสุทธิของอุปสงค์ส่วนเกินของผู้บริโภคจะต้องเท่ากับศูนย์หรือ

หมายความวา่ มลูคา่ของสนิคา้ทีซ่ือ้มาจะตอ้งเทา่กบัมลูคา่ของสนิคา้ทีข่ายไป 

           เน่ืองจาก       qij        =       Eij  +  qij0 

ดงันัน้จากฟงักช์ัน่อรรถประโยชน์ของผูบ้รโิภคซึง่เป็นฟงัก์ชัน่ของปรมิาณสนิคา้

ชนิดต่าง ๆ ทีผู่บ้รโิภคบรโิภคจะสามารถแสดงออกในรปูของฟงักช์ัน่อุปสงคส์ว่นเกนิบวก

ดว้ยกรรมสทิธิท์ีม่อียูเ่ริม่แรกได ้ดงัน้ี 

          Ui     =     Ui (qji)      

                   =     Ui (qj1 , qi2 , . . . . , qim) 

 Ui     =    Ui (Eij + qij0)   

                   =  Ui (Ei1 + qi10 , Ei2 + qi20 , ..., Eim + qim0)   . . . . .   (11 – 14) 

จากการทีผู่บ้รโิภคตอ้งการจะไดร้บัอรรถประโยชน์สงูสุดดว้ยรายไดท้ีม่อียู่อย่าง

จาํกดัสามารถสรา้งสมการใหมไ่ดด้งัน้ี 

 Vi   =   Ui (Ei1 + qi10, Ei2 + qi20,....... Eim+ qim0)  –  λ ∑
=

m

1j
jj EP  

            เงือ่นไขลาํดบัแรก (First Order Condition) ทีจ่ะไดร้บัอรรถประโยชน์สงูสดุจาก

การแลกเปลีย่นสนิคา้ของผูบ้รโิภคแต่ละรายตอ้งการ Partial derivative ของ Vi มุง่ตรงต่อ 

Eij  และ  λ แลว้จดัใหเ้ทา่กบัศนูย ์
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ji

i
E

V

∂

∂
  =   

ji

i
E

U

∂

∂
   –  λ Pj  =     0              . . . . . . . . (11 – 15) 

 
λ∂

∂ iV
 =   – ∑

=

m

1j
jj EP       =     0               . . . . . . . . (11 – 16) 

          จากสมการ (11 – 15) และ (11 – 16) โดยการขจดัค่า λ  สามารถหาค่าอุปสงค์

ส่วนเกิน (exeess demand) ของสนิค้า m ชนิดซึ่งเป็นฟงัก์ชัน่ของราคาของสนิค้า m 

ชนิดได ้

                Eij  =   Eij (Pj)                           . . . . . .  .  (11 – 17) 

           จากสมการที ่(11 – 17) ทีห่ามาไดซ้ึง่เป็นฟงัก์ชัน่อุปสงคส์่วนเกนิของผูบ้รโิภค

คนที่ i สําหรบัสินค้า n ชนิด ถ้าต้องการหาฟงัก์ชัน่อุปสงค์ส่วนเกินทัง้หมด (Total 

Excess Demand Function) สําหรบัสนิค้า m ชนิด หาได้โดยการรวมฟงัก์ชัน่อุปสงค์

สว่นเกนิของผูบ้รโิภคแต่ละรายเขา้ดว้ยกนั ซึง่ผลรวมของสว่นเกนิของผูบ้รโิภคทัง้หมดจะ

มคีา่เทา่กบัศนูย ์นัน่คอื 

Eij    =     ∑
=

m

1j
Eij (Pj)    =    0            . . . . . . .  .  (11 – 18) 

           และจากสมการที ่(11 – 15)  สามารถหาอตัราสว่นของราคาสนิคา้ได ้

           เน่ืองจาก      

ji

ji

q

E

∂

∂
    =        1 

           ดงันัน้จากสมการที ่(11 – 18) จะได ้

                   
ji

i
E

U

∂

∂
 . 

ji

ji

q

E

∂

∂
   –  λ Pj        =        0  

   
ji

i
q

U

∂

∂
   –  λ Pj     =      0                   . . . .  . . (11 – 19) 
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จะเหน็ไดว้า่เงือ่นไขลาํดบัแรกสาํหรบัการแลกเปลีย่นทีจ่ะไดร้บัความพอใจสงูสดุ

จะเหมอืนทฤษฎพีฤตกิรรมของผูบ้รโิภค นัน่คอื ผูบ้รโิภคจะซื้อและขายสนิคา้จนกระทัง่

อัตราหน่วยสุดท้ายของการทดแทนกันของสินค้า (Marginal Rate of Commodity 

Substitution) เทา่กบัอตัราสว่นของราคาสนิคา้ (price ratio)  

เงือ่นไขลาํดบัทีส่อง (First Order Condition) สาํหรบัผูบ้รโิภคแต่ละคนทีจ่ะไดร้บั

กําไรสูงสุดจากการแลกเปลี่ยนสนิค้าจะต้องได้ว่า Bordered Hessian Determinant มี

เครือ่งหมายสลบักนั 

 

ตวัอย่างการวิเคราะหก์ารแลกเปล่ียน 

          สมมตมิสีนิค้าที่จะทําการแลกเปลี่ยน 2 ชนิด โดยผู้บรโิภค 2 คน โดยฟงัก์ชัน่

อรรถประโยชน์ของผูบ้รโิภคคนที ่1 และคนที ่2 เป็นดงัน้ี 

                U1   =   q11q12 + 2q11 + 5q12 

                U2   =   q21q22 + 4q21 + 2q22 

          สมมตผิูบ้รโิภคคนที่ 1 มกีรรมสทิธิท์ีม่อียู่เริม่แรกสําหรบัสนิคา้ชนิดที่ 1 (q110) 

จาํนวน 78 หน่วย และไมม่สีนิคา้ชนิดที ่2 (q120) สาํหรบัผูบ้รโิภคคนที ่2 มกีรรมสทิธิท์ีม่ ี

อยู่เริม่แรกสําหรบัสนิค้าชนิดที่ 2 (q220) จํานวน 164 หน่วย และไม่มสีนิค้าชนิดที่ 1 

(q210) 

          จงหาฟงักช์ัน่อุปสงคส์ว่นเกนิของผูบ้รโิภคแต่ละราย และอตัราสว่นราคาดุลยภาพ

สาํหรบัภาวะเศรษฐกจิ 

          จาก    qij   =   Eij + qij0 

          ดงันัน้   q11   =   E11 + 78,    

                                  q12   =   E12 

                                  q21      =          E21     ,   
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                                  q22      =          E22 + 164 

          แทนคา่  q11,  q12,  q21  และ  q22  ในฟงักช์ัน่อรรถประโยชน์ 

                U1    =   E11E12 + 83E12 + 2E11 + 156 

                U2    =   E21E22 + 168E21 + 2E22 + 128 

          ในการบรโิภคสนิคา้ของผูบ้รโิภคมขีอ้จาํกดัในการบรโิภค 

สมการขอ้จาํกดัของผูบ้รโิภคคนที ่1 คอื 

                P1 E11 + P2 E12   =   0 

สมการขอ้จาํกดัของผูบ้รโิภคคนที ่2 คอื 

                P1 E21 + P2 E22   =   0 

          ผูบ้รโิภคต้องการแสวงหาอรรถประโยชน์สูงสุดดว้ยเงื่อนไขจํากดัในการบรโิภค 

จะไดส้มการใหม ่คอื 

               V1  =  E11 E12 + 83 E12 + 2 E11 + 156 – λ (P1 E11 + P2 E12) 

               V2  =  E21E22 + 168 E21 + 2E22+ 128 – λ(P1E21 + P2E22) 

          เงื่อนไขอนัดบัแรก (First Order Condition) ทีผู่บ้รโิภคคนที ่1 จะไดร้บั

อรรถประโยชน์สงูสดุจากการแลกเปลีย่น 

               
11

1
E

V

∂

∂
     =    E12   +  2  – λ P1       =    0       . . . .  . . (11 – 20) 

              
12

1
E

V

∂

∂
      =    E11 + 83 – λ P2      =    0       . . . .  . . (11 – 21)  

               
λ∂

∂ 1V
    =   – P1E11  –  P2 E12       =    0        . . . .  . . (11 – 22) 

แกส้มการเงื่อนไขลําดบัแรก เพื่อหาค่า E11 และ E12 ซึง่จะไดฟ้งัก์ชัน่อุปสงค์

สว่นเกนิของผูบ้รโิภคคนที ่1 ดงัน้ี 
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           จากสมการที ่(11 – 23) , (11 – 24) หาคา่ λ จะได ้

    
1

12
P

2E +
     =      

2

11
P

83E +
             

      12E          =   
2

2111
P

P2P)83E( −+
        . . . .  . . (11 – 23) 

           แทนคา่สมการที ่(11 – 23) ในสมการที ่ (11 – 22) จะได ้

– P1E11  – P1 E11 –  83 P1  + 2 P2       =    0  

    2 P1E11    =       2 P2  –  83 P1 

  ∴    E11     =      
1

2
P

P
  –   41.5                . . .  . . (11 – 24) 

 แทนคา่สมการที ่(11 – 24) ในสมการที ่ (11 – 23) จะได ้

          12E      =   
2

21
1

2

P

P2P]83)5.41
P

P
[( −+−

 

        E12     =   
2

1
P

P5.41
 – 1   

          ดงันัน้สมการงบประมาณจาํกดัของผูบ้รโิภคคนที ่1 ทีเ่ป็นไปไดส้าํหรบัชดุราคาไม่

วา่จะเป็นชดุใด ๆ คอื 

  P1[
1

2
P

P
 – 41.5]  +  P2 [ 41.5 ( 

2

1
P

P
)  – 1 ]      =     0 

          จากฟงัก์ชัน่อุปสงค์ส่วนเกนิของผู้บรโิภคคนที่ 1 จะเห็นได้ว่าการเพิม่ของ P1 

เมื่อเปรยีบเทยีบกบั P2 หรอืการลดลงของ P2 เมื่อเปรยีบเทยีบกบั P1 จะทําให้ E11 
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ลดลงและทําให ้E12 เพิม่ขึน้ และการเพิม่ขึน้ของ P2 เมื่อเปรยีบเทยีบกบั P1 จะทําให ้

E11 เพิม่ขึน้ และทาํให ้E12 ลดลง 

          สาํหรบัฟงักช์ัน่อุปสงคส์ว่นเกนิของผูบ้รโิภคคนที ่2 หามาไดเ้ชน่เดยีวกบัวธิกีารที่

หามาไดแ้ลว้สําหรบัผูบ้รโิภคคนที ่1 โดยฟงัก์ชัน่อุปสงคส์่วนเกนิของผูบ้รโิภคคนที ่2 ที่

หาไดจ้ะเป็นดงัน้ี 

  E21 = 
1

2
P

P84
  –  1  

  E22 = 
2

1
P

P
   –   84 

          สมการงบประมาณจํากดัของผูบ้รโิภคคนที ่2 ทีเ่ป็นไปไดส้าํหรบัชุดราคาไมว่า่จะ

เป็นชดุใด ๆ คอื 

  P1 [ 
1

2
P

P84
 –  1 ]  +  P2 [

2

1
P

P
 –  84] = 0 

          จากเงื่อนไขดุลยภาพตลาดจะไดว้่าผลรวมของสว่นเกนิของผูบ้รโิภคทัง้หมดจะมี

คา่เทา่กบัศนูย ์นัน่คอื 

                E1   =      E11 + E21      =      0 

      
1

2
P

P
  –  41.5  +  

1

2
P

P84
  – 1       =    0 

           
1

2
P

P85
   –    42.5      =    0 

                    
1

2
P

P
      =   0.5 

           และ     E2        =     E12  +  E22      =      0 

          
2

1
P

P5.41
  –  1 +  

2

1
P

P
  –  84      =   0 
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2

1
P

P
     =   2 

           แทนค่าอตัราส่วนของราคาดุลยภาพในฟงักช์ัน่อุปสงคส์่วนเกนิของแต่ละบุคคล

จะได ้

                E11   =      – 41  ,    E12     =       82 

                E21   =         41  ,    E22     =    – 82 

          ผูบ้รโิภคคนที ่1 จะใชส้นิคา้ q1 จาํนวน 41 หน่วย เพื่อแลกกบัสนิคา้ q2 จํานวน 

82 หน่วย 

          และผู้บรโิภคคนที่ 2 จะใช้สนิค้า q2 จํานวน 82 หน่วย เพื่อแลกกบัสนิค้า q1 

จาํนวน 41  หน่วย 

 

ดลุยภาพทัว่ไปของการผลิต (General Equilibrium of Production) 

           สมมตใินระบบเศรษฐกจิมปีจัจยัการผลติ 2 ชนิด ในปรมิาณจํากดัเท่ากบั X10 

และ X20 หน่วย เพือ่ใชใ้นการผลติสนิคา้ 2 ชนิด คอื Q1 และ Q2 โดยการใช ้Edgeworth 

Box Diagram เพือ่แสดงใหเ้หน็ถงึการจดัสรรปจัจยัการผลติทีม่อียู่จาํนวนจาํกดั X10 และ 

X20 หน่วยเพือ่ผลติสนิคา้ Q1 และ Q2  

 

 

 

 

รปูท่ี 11 - 3  ดลุยภาพทัว่ไปของการผลิต                                                                                                                                                                                          
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          จากรูปที ่11 – 3  แผนภาพของเสน้ผลผลติเท่ากนัของการผลติสนิค้า Q1 และ 

Q2 แสดงด้วยเสน้ Q11, Q12, Q13, ... และ Q21, Q22, Q23, ...  ตามลําดบั ถ้าการ

จดัสรรปจัจยัการผลติเริม่ตน้อยู่ทีจุ่ด A โดยผูผ้ลติจะใชป้จัจยัจํานวน (X110, X120) เพื่อ

ผลติสนิคา้ Q1 บนเสน้ผลผลติเท่ากนั Q12 และใชป้จัจยัจํานวน (X210, X220) เพื่อผลติ

สนิคา้ Q2 บนเสน้ผลผลติเท่ากนั Q22 ซึง่การจดัสรรปจัจยัการผลติยงัขาดประสทิธภิาพ

ทัง้น้ีเพราะผูผ้ลติสามารถผลติสนิคา้ชนิดหน่ึงได้เพิม่ขึน้ โดยไม่ทําใหก้ารผลติสนิคา้ชนิด

อื่นต้องลดลง จุดการจดัสรรปจัจยัการผลติทีเ่หมาะสมที่สุดของปาเรโตจะอยู่  ณ จุดที่เสน้

ผลผลติเท่ากนัของการผลติสนิค้าทัง้ 2 ชนิดนัน้สมัผสักนั ซึ่งทําให้ค่าของอตัราหน่วย

สุดทา้ยของการทดแทนกนัทางเทคนิคของปจัจยัการผลติทัง้ 2 ชนิด (Marginal Rate of 

Technical Substitution : MRTS) สาํหรบัการผลติสนิคา้ทัง้ 2 ชนิดเทา่กนัพอด ีนัน่คอื 

        

          

จุดการใช้ปจัจยัการผลติที่เหมาะสมที่สุดของปาเรโตสําหรบัการผลติ (Pareto 

Optimality of Production) เป็นจุดทีแ่สดงใหเ้หน็วา่ดว้ยเทคนิคในระดบัทีเ่ป็นอยู่นัน้ การ

ผลติสนิคา้ใดๆ เพิม่โดยการจดัสรรทรพัยากรใหมจ่ะทาํใหผ้ลผลติสนิคา้ชนิดอื่นตอ้งลดลง 
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ดงันัน้จากจุด A เมื่อมกีารจดัสรรปจัจยัการผลติทีเ่หมาะสมทีสุ่ดของปาเรโต การจดัสรร

ปจัจยัการผลติอาจเคลื่อนยา้ยไปอยู่ทีจุ่ด E2 หรอื E3  โดยถา้เคลื่อนยา้ยจากจุด A ไปยงั

จุด E2 จะทําให้ผู้ผลิตยงัคงผลติสนิค้า Q1 บนเส้นผลผลิตเท่ากนั Q12 และผู้ผลิตจะ

สามารถผลติสนิคา้ Q2 ไดเ้พิม่ขึน้โดยเคลื่อนยา้ยจากเสน้ผลผลติเท่ากนั  Q22  ไปยงัเสน้

ผลผลติเท่ากนั   Q23  ทําใหไ้ดผ้ลผลติเพิม่ขึน้ หรอืถ้าการจดัสรรปจัจยัการผลติใหม่ทํา

ใหเ้คลื่อนยา้ยจากจุด A ไปยงัจุด E3 จะทําใหผู้ผ้ลติยงัคงอยู่บนเสน้ผลผลติเท่ากนั Q22 

เสน้เดมิ นัน่คอื สามารถผลติสนิคา้ Q2ไดป้รมิาณเท่าเดมิ แต่ผูผ้ลติจะสามารถอยู่บนเสน้

ผลผลติเท่ากนัสําหรบัการผลติสนิค้า Q1 ได้ปรมิาณเพิม่ขึน้เป็นเสน้ Q13 ถ้าลากเส้น

เชือ่มจุดการใชป้จัจยัการผลติทีเ่หมาะสมทีส่ดุของปาเรโตสาํหรบัการผลติจะไดเ้สน้การทาํ

สญัญาการผลติ (Production Contract Curve) และจากเสน้การทําสญัญาการผลติจะ

สามารถนําไปสร้างเส้นขอบเขตการเป็นไปได้ในการผลิต (Production Possibility 

Frontier) 

รปูท่ี 11 – 4   เส้นขอบเขตการเป็นไปได้ในการผลิต (Production 

Possibility Frontier) 

                            

 

          จากรูปที ่11 – 4  แกนตัง้แสดงถงึจํานวนของสนิคา้ Q2 และแกนนอน แสดงถงึ

จํานวนของสนิค้า Q1 จากเส้นการทําสญัญาการผลติ (Production Contract Curve) 
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นําเอาคู่ของผลผลติทีส่อดคลอ้งแต่ละจุดสมัผสัของเสน้ผลผลติเท่ากนัของสนิคา้ Q1  และ 

Q2 มาเขยีนลงในรูปที ่11 – 4   จะไดเ้สน้ขอบเขตการเป็นไปไดใ้นการผลติ ซึง่แสดงถงึ

จํานวนสนิค้า 2 ชนิดที่สามารถผลิตได้ด้วยปจัจยัการผลิตที่มีอยู่อย่างจํากดัและด้วย

เทคนิคระดบัหน่ึง 

 

การวิเคราะหด์ลุยภาพทัว่ไปของการผลิตในทางคณิตศาสตร ์

           สมมตใินการผลติสนิคา้ 2 ชนิด คอื Q1 และ Q2 ต้องใชป้จัจยัการผลติ 2 ชนิด 

คอื X1 และ X2  ซึ่งมอียู่ปรมิาณจํากดัเท่ากบั X10 และ X20 หน่วย โดยมฟีงัก์ชัน่การ

ผลติ คอื 

                Q1   =   f1 (X11, X12) 

                Q2    =   f2 (X21, X22 )                   

โดยที ่ X11 + X21   =   X10 

           และ   X12 + X22   =   X20  

           การหาจุดทีเ่หมาะสมที่สุดของปาเรโตสําหรบัการผลติ หาไดโ้ดยทําใหผ้ลผลติ

ของสนิคา้แต่ละชนิดสงูสดุ โดยกาํหนดใหผ้ลผลติสนิคา้ของสนิคา้ชนิดอื่นอยู่ ณ ระดบัเดมิ 

เชน่ กาํหนดใหร้ะดบัของผลผลติ Q2 คงที ่ณ ระดบั Q20  ดงันัน้การทีจ่ะหาผลผลติสนิคา้ 

Q1 สงูสดุภายใตข้ดีจาํกดัของผลผลติของสนิคา้ชนิดที ่2 ซึง่กาํหนดใหค้งที ่ณ ระดบั Q20 

ทาํไดโ้ดยการสรา้งฟงักช์ัน่ขึน้มาใหม ่ดงัน้ี 

 Q1*  =   f1 ( X11 ,  X12 ) + λ [ f2 ( X10 – X11 ,  X20  – X12 )  – Q20] 

          เงือ่นไขอนัดบัแรก (First Order Condition) ทีจ่ะไดร้บัผลผลติของสนิคา้ชนิดที ่1 

lสงูสดุจากการผลตืจะตอ้งไดว้า่ 

 
11

*
1

X

Q

∂

∂
 =   

11

1
X

f

∂

∂
 –  λ  

11

2
X

f

∂

∂
   =    0          . . . . . . . .  . (11 – 25) 
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2
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   =    0          . . . . . . . .  . (11 – 26) 

 
λ∂

∂ *
1Q

 =   f2 ( X10 – X11 ,  X20  – X12 )  – Q20. . . . . . .  . (11 – 27) 

          จากสมการที ่(11 – 25) และ (11 – 26)  หาคา่  λ 
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1

11

1

X

f
X

f

∂

∂

∂

∂

       =      

12

2

11

2

X

f
X

f

∂

∂

∂

∂

 

  
12

11
MP

MP
     =      

22

21
MP

MP
 

  [ ] 1
12MRTS     =      [ ] 2

12MRTS        . . . . .  . (11 – 28) 

   

          จากสมการที ่(11 - 28) แสดงว่า จุดทีเ่หมาะสมทีสุ่ดของปาเรโตสาํหรบัการผลติ

จะเกิดขึ้นเมื่อ อตัราหน่วยสุดท้ายของการทดแทนกนัทางเทคนิค (Marginal Rate of 

Techinical Substitution : MRTS) สําหรบัปจัจยั X1 และ X2 ของการผลติสนิค้าทัง้ 2 

ชนิดเทา่กนัพอด ี

 

 

 

ภาวะท่ีเหมาะสมท่ีสดุของปาเรโตสาํหรบัการผลิตและการแลกเปล่ียน 
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          ภาวะทีเ่หมาะสมทีสุ่ดของปาเรโตสําหรบัการผลติและการแลกเปลีย่นจะเกดิขึน้ 

เมื่ออตัราหน่วยสุดทา้ยของการทดแทนกนัของสนิคา้ (MRS) ซึง่เท่ากนัของผูบ้รโิภคทุก

คนเท่ากบัอตัราหน่วยสุดทา้ยของการแปรสภาพของสนิคา้ (Marginal Rate of Product 

Transformation : RPT) ซึง่เทา่กนัของผูผ้ลติทุกคน 

รูปท่ี 11 – 5  ภาวะท่ีเหมาะสมท่ีสุดของปาเรโตสําหรบัการผลิตและ

การแลกเปล่ียน 

 

                             

        

ถา้สมมตวิา่ในสงัคมนัน้มกีารผลติสนิคา้เพยีง 2 ชนิดเทา่นัน้ คอื Q1 และ Q2 ซึง่

ถูกกําหนดโดยเสน้ขอบเขตความเป็นไปไดใ้นการผลติ (Production Possibility Frontier) 

และสมมติว่าในสงัคมนัน้มีผู้บริโภคเพียงคนเดียว แผนภาพของเส้นแห่งความพอใจ

เท่ากนัของผูบ้รโิภคคนน้ีแสดงดว้ยเสน้ U1, U2, U3 ...  ดว้ยจํานวนของสนิคา้ Q1 และ 

Q2 ทีส่งัคมสามารถผลติได ้ผูบ้รโิภครายน้ีจะไดร้บัความพอใจสงูสดุ ณ จุด E ซึง่เป็นจุดที่

เสน้ขอบเขตความเป็นไปไดใ้นการผลติ PP สมัผสักบัเสน้แห่งความพอใจเท่ากนั U2 ทํา

ให ้MRS ของผูบ้รโิภคเทา่กบั RPT ของผูผ้ลติ 

 

ทฤษฎีว่าด้วยดีท่ีสดุอนัดบัท่ีสอง (Theory of Second Best) 
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          R.G. Lipsey และ K. Laneaster ไดเ้ขยีนบทความเรือ่ง The General Theory of 

Second Best (1956) โดยใหข้อ้สรุปว่า ถ้าขดีจํากดับางอย่างภายในระบบเศรษฐกจิเป็น

อุปสรรคต่อเงื่อนไขบางอย่างของภาวะการจดัสรรทรพัยากรทีเ่หมาะสมทีสุ่ดของปาเรโต 

ภายใตข้ดีจาํกดัทีก่ําหนดใหเ้หล่าน้ีไมจ่าํเป็นทีจ่ะตอ้งบรรลุเงือ่นไขอื่นทีเ่หลอือยู่ของภาวะ

เหมาะสมทีสุ่ด เพราะไม่จําเป็นว่าการบรรลุเงื่อนไขทีเ่หมาะสมทีสุ่ดของปาเรโตบางส่วน

จะเป็นสิ่งที่ดีกว่าการบรรลุเงื่อนไขที่เหมาะสมที่น้อยลง และจะไม่จําเป็นว่าการเกิด

เงื่อนไขบางส่วนที่เหมาะสมที่สุดของปาเรโตมากขึ้นจะเป็นสิง่ที่ดกีว่าการเกิดขึ้นของ

เงื่อนไขของภาวะที่เหมาะสมที่น้อยลงไป ดังนัน้ จึงควรวิเคราะห์สถานการณ์แต่ละ

สถานการณ์มากกว่าทีจ่ะพยายามวางขอ้เสนอแนะทางดา้นนโยบายทีค่รอบคลุมไปหมด

และกวา้งเกนิไป 

           เพื่อพจิารณาเกี่ยวกบัทฤษฎีว่าด้วยดีที่สุดอนัดบัที่สอง (Theory of Second 

Best) จะสมมติว่า เสน้ขอบเขตความเป็นไปได้ในการผลติของสงัคม สําหรบัการผลติ

สนิคา้ X และสนิคา้ Y แสดงโดยเสน้ PP และเสน้ W1, W2 และ W3 เป็นแผนภาพของ

เสน้แห่งความพอใจเท่ากนัของสงัคมและสมมตวิ่ามขีอ้จํากดัในระบบเศรษฐกจิแสดงโดย

เสน้ AB 

 

 

 

 

 

รปูท่ี 11 – 6   ทฤษฏีว่าด้วยดีท่ีสดุอนัดบัท่ีสอง 
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          จากรูปที่ 11 – 6  เส้น AB ซึ่งแสดงขดีจํากัดในระบบเศรษฐกิจ ทําให้ระบบ

เศรษฐกจิไม่สามารถผลติสว่นประกอบของสนิคา้ X และสนิคา้ Y ทีอ่ยู่เหนือจากเสน้ AB 

ได ้แสดงใหเ้หน็ว่าขดีจํากดัในระบบเศรษฐกจิทําใหจุ้ดภาวะทีเ่หมาะสมทีสุ่ดของปาเรโต

ไม่สามารถเกดิขึน้ได้ การแสวงหาภาวะเหมาะสมที่สุดของสงัคม ก็คอื การทําให้ได้รบั

สวสัดกิารสงูสดุ (ซึง่แสดงโดยแผนภาพของเสน้แห่งความพอใจเท่ากนัของสงัคม) ภายใต้

ขีดจํากัด เมื่อมีขีดจํากัด AB จะเห็นว่าจุดที่เหมาะสมที่สุดจะอยู่ ณ จุด F โดยจุดที่

เหมาะสมทีสุ่ดไม่จําเป็นต้องอยู่บนเสน้ขอบเขตความเป็นไปไดใ้นการผลติ เช่น ทีจุ่ด C 

หรอื จุด D และจะเหน็ว่า จุดทีเ่หมาะสมทีสุ่ด F จะดกีว่าจุดประสทิธภิาพ C แสดงใหเ้หน็

ว่า ถา้เงือ่นไขทัง้หมดสาํหรบัภาวะทีเ่หมาะสมทีสุ่ดของปาเรโตไม่สามารถบรรลุผลแลว้ก็

ไมจ่าํเป็นวา่การทาํใหบ้รรลุเงือ่นไขบางประการจะเป็นนโยบายทีด่ทีีส่ดุ 
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